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Pesadas sorprendentes, calculos ingeniosos y mucledas

J. A. Rupérez Padrén y M. Garcia Déni{Club Matematicd

Resumen Soluciones a los ejercicios propuestos en el amtB{UMEROS, con especial incidencia
en la metodologia de su resolucion. Comentariosresgtroblemas anteriores.
Comentarios de nuestros lectores. Los Torneos rdbldMmas. Nueva propuesta de
problemas de calculo aritmético para resolver.

Palabras clave Resolucion de problemas. Metodologia. Estrate@aganizar la informacion.

Abstract Solutions to the exercises in the previous NUMERS8e, with special emphasis on the
methodology of its resolution. Comments on previposblems. Comments from our
readers. Tournaments Problem. New proposal ofraetic problems to solve.

Keywords Solving math problems. Methodology. Strategiegadize information.

Uno de nuestros lectores, Sergio Alexander Herridhidenandez (Alex para los amigos) nos
propone revisitar un problema anteriormente prapugsparcialmente resuelto por nosotros en el
namero 73 de la revista NUMEROS (Problemas ComestaXIV).

El problema se presentaba asi:

Cinco chicos se pesan de dos en dos, de todas lasenas posibles. Los pesos de las
parejas son: 90kg, 92kg, 93kg, 94kg, 95kg, 96kg,k)7 98kg, 100kg y 101kg.

El peso conjunto de los cinco chicos es: .
Y nosotros haciamos las siguientes indicaciones:
“Hay dos ideas bésicas que los alumnos deberam parjaego:

1°, cuéntas parejas se pueden realizar, para cbampmue los datos del
problema estan ajustados, y

2°, que ocurre si sumamos todas las pesadas guarfal conjunto de datos.
A partir de ahi es un sencillo problema aritmétiecssumar y dividir.”

Pues bien, nuestro amigo Alex nos envia este cament

L El Club Matemaético esta formado por los profesordssé Antonio Rupérez Padrondel IES de Canarias-
Cabrera Pinto (La Laguna),Manuel Garcia Déniz del IES Tomas de Iriarte (Santa Cruz de Tenerife)
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Cinco amigos y una pesa.

Cinco amigos se pesan de dos en dos de todas riasdgoosibles. Los pesos de las
parejas son:

90, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 100 y 101 kilosu4l @s el peso del conjunto de los cinco?
I. Comprender:

Durante esta fase enseguida aparecen los datbsbjetvo ya que estan de forma explicita.

Datos: 5 chicos, los pesos: 90, 92, 93, 94, 9598698, 100 y 101.

Objetivo: Peso de todos los chicos.

Relacion: Se pesan en parejas.

También puede plantearse el objetivo secundartmadar el peso de cada uno, y en la relacion
se puede comentar que el peso de la pareja esnia de cada chico. Aunque lo verdaderamente
interesante de esta fase es que tenemos la oplartluthé investigar para ver si los datos son de fiar

¢ Cuantas formas posibles de emparejar cinco chicag?

Esta pregunta debe aparecer en esta fase, ya gimac® introducir combinatoria y obliga a los
alumnos a organizar la informacion.

Representando el peso de cada chico con las |I&BRE D E, las parejas seran:
AB BC CD DE

AC BD CE

AD BE

AE

Hay diez parejas y en el enunciado aparecen diesope

Se pueden calcular de otra forma, siempre que segueemos de que no falte ninguna. Por
ejemplo una tabla de doble entrada, sin las cas#ipetidas.

Il. Pensar:

En este problema parece que organizar la informgmi@de ser un buen planteamiento, ¢como
organizarla?
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En un primer momento hay que hacer un andlisiogelatos, observando los diez pesos se
puede deducir algo que facilitara la resoluciomgona cantidad se repite, por tanto ninguno de los
cinco chicos pesa lo mismo que otro compafiero.

De esta forma podemos suponer que A<B<C<D<E.

Entonces podemos asignar los pesos de cada daseglf|musemos una tabla de doble entrada
sesgada:

A+B=90
A+C=92
A+D=93
A+E=94
B+C=95
B+D=96
B+E=97
C+D=98
C+E=100
D+E=101

+
>

90

>
X | X|X|[0O

92 | 95

X | X | X| X |O

93 | 96 | 98

m|Qo|0O|m| >
KX | X | X| X|m

94 | 97 | 100|101

Ahora falta resolver este sistema de ecuaciones.
. Ejecutar:
Como el objetivo es el total de pesos, realizamdawma de todas las ecuaciones nos queda:
A+B+A+C+A+D+A+E+B+C+B+D+B+E+C+D+C+E+D+E=90+92+93+985+96+97+98+100+101
4AA+4B+4C+4D+4E=956
A+B+C+D+E=239 La solucion es 239kg
IV. Respuesta:
Antes de dar la respuesta debemos hacer la conggdabacomo comprobamos que la solucién
es correcta? Una manera de hacerlo seria asigmesela cada chico y comprobar que el total de

todos es el calculado. Es decir, aparece la nexkgie seguir investigando y lograr el objetivo
secundario que planteabamos al principio.

Volvamos a esas ecuaciones, ¢trabajamos con thidasdlo las necesarias, cinco ecuaciones
para cinco incognitas:

A+B=90 B=90-A 93-A+94-A=101 A=43
A+C=92 C=92-A 2A=86 B=47
A+D=93 D=93-A A=43 C=49
A+E=94 E=94-A D=50
D+E=101 E=51

Comprobemos la solucion: 43+47+49+50+51=240kg
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¢, Qué ocurre? ¢No da 239 kg?

No hemos hecho ningun céalculo mal, lo que ocurrees el problema no tiene solucion.
Aunque al principio todo parecia correcto, lo cieds que el sistema de ecuaciones inicial es
incompatible; si, nosotros elegimos cinco ecuacgngo tuvimos problemas pero nuestra solucién no
cumple todas las ecuaciones, por ejemplo C+D=98.

Hay otra forma de darnos cuenta de que algo fallsipanecesidad de trabajar sistemas de
ecuaciones; volvamos a mirar la tabla de doblexdatr

+ C | D|E
A X| X | X
B | 90 X| X | X
C 92|95 X | X | X
D 9396|988 | X | X
E | 94| 97 |100|101| X

Fijémonos enlafilaDy E:
93-94 ; 96—97; 98—100¢,?

Tendria que ser 99, ya que el peso E es 1 kg ngayob. Buscando regularidades se puede ver
la incongruencia en los datos iniciales.

La respuesta seré:

No tiene solucién, no existen cinco pesos que al distribuihos en parejas
den los diez valores del enunciado.

Comentarios:

Este problema puede resultar interesante parajdraba el aula, ya que ayuda a que los
alumnos entiendan la utilidad de la comprobacionadsolucién numérica, ya que esta puede ser
errbnea como respuesta aunque todos los pasos siealoscorrectos. Ademas, es una solucién no
valida que no salta a la vista, (como la tipicajea es un valor negativo), que sirve también paea g
ellos vean que al eliminar ecuaciones eliminamésrimacion, a veces importante, y como guinda
final se les puede mostrar cdémo, si hubieran aaddiZos datos de entrada con mas detalle, se
hubieran ahorrado mucho trabajo, lo que sin duslhded ser mas cuidadosos en otras ocasiones.

Como pueden apreciar nuestros lectores no podearasada por supuesto en la resolucion de
problemas. Lo importante no es la cantidad de proas que planteemos y resolvamos en clase, sino
la calidad del trabajo realizado con nuestros absnGracias, Alex, por tu contribucion.
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Y ahora es el momento de presentar las soluciomemgntarios a los problemas planteados en
nuestro anterior articulo.

El Mercado de Libros

Susy vy Lilly, que han recibido como regalo de shsetos 16,20 euros cada uno, los
ponen juntos y deciden ir al mercado de los lilgr8d/Ds.

Ese dia las ofertas especiales son las siguientes:

- Un DVD al precio de 3,60 euros. Comprando tregden comprar otro a mitad

de precio.
- Un libro por el precio de 2,50 euros. Dos libpos el precio de 4 euros. o

Antes de regresar a casa Susy y Lilly también débampagar el juego que tomaron la

semana anterior y que cuesta 6,10 euros. Py

Susy y Lilly gastan todo el dinero recibido de dbsielos.

¢,Qué han comprado Susy y Lilly en el mercado?

Explica como encontraste la respuesta. o

Una vez determinados los datos, el objetivo y lacién entre ambos, de la manera que
utilizamos siempre segun el proceso de resolucidiitdal, debemos entender que so6lo necesitaremos
las operaciones aritméticas elementales (sumaa nesinultiplicacion) con numeros decimales
sencillos y organizar adecuadamente el trabajs gdadiciones del mismo, de manera sistemética y M

con la ayuda de un diagrama logico adecuado.

En primer lugar, nuestras amigas Susy Yy Lilly paghjuego que tomaron la semana anterior: =

32,40 - 6,10 = 26,30 euros, que es el dinercodibfe para la compra y que, ademas, sabemos que
gastaran totalmente.
Una manera de trabajar para distribuir ese dinartaecompra de libros y DVDs puede ser >
mediante ENSAYO Y ERROR: haciendo una hipétesiges@ nimero de DVDs comprados y
analizar si la cantidad sobrante puede ser utdizaara comprar libros o no. También se puede W
proceder al revés, partiendo de la hipétesis didioss comprados.

Pero organizando la informacién mediante una tabtd mucho mas eficaz el procedimiento.
No olvidar la existencia de ofertas cada cierto enmde objetos comprados: cada tres DVDs, el
siguiente cuesta sélo 3,60 : 2 = 1,80 euros; cagddildros comprados, el segundo cuesta 4 - 2,50 =
1,50 euros.

En cada caso pararemos al superar la cantidaddtspainible para la compra: 26,30 euros.
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N° de Oferta Total . Oferta Total
objetos | PVP 1 pvp | HPros 2 Libros
1 3,60 3,60 2,50 2,50
2 3,60 7,20 1,50 4
3 3,60 10,80 2,50 6,50
4 1,80 12,60 1,50 8
5 3,60 16,20 2,50 10,50
6 3,60 19,80 1,50 12
7 3,60 23,40 2,50 14,50
8 1,80 25,20 1,50 16
9 3,60 28,80 2,50 18,50
10 1,50 20
11 2,50 22,50
12 1,50 24
13 2,50 26,50
14

Observamos cuatro cosas importantes:

1.- Se puede comprar un maximo de nueve DVDs o arimo de trece libros, pero en
cualquiera de ambos casos no se gasta la totaleatinero disponible.

2.- Para gastar los 26,30 euros en su totalidatelr@mbinarse el nimero de DVDs vy libros a
fin de que las partes decimales de sus costosategese combinen en esa cantidad de 30
céntimos necesaria.

3.- Para combinar 30 céntimos con los enteroshdesliseria necesaria una cantidad de DVDs
que resultara 30 céntimos en su parte decimal Y NGIAY.

4.- Para combinar 30 céntimos con los decimaldibdes, que son siempre 50 céntimos, seria
necesaria una cantidad de DVDs que resultara utidadndecimal que sumada con 50
céntimos diera como resultado 30 céntimos y esoB8 POSIBLE con el decimal de 80
céntimos: 0,50 + 0,80 = 1,30.

Las Unicas posibilidades se dan con 10,80 y cd8018astara con encontrar una cantidad en la
columna de los totales de los libros que al serasianton cualquiera de estas dos dé un resultado de
26,30 y tendremos la solucién o soluciones.

10,80 + 14,50 = 25,30 euros ............. resultado corto
10,80 + 18,50 = 29,30 euros ............. resultado largo
19,80 + 6,50 26,30€uros ............... resultado correcto

Y leyendo en la tabla vemos que estas cantidadesrsssponden con la compra de 6 DVDs
(19,80 euros) y de 3 libros (6,50 euros), respactante.

RespuestaSusy v Lilly han comprado6 DVDs y 3 libros en el mercado.
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NUmeros para encontrar
Julio examina el numero 1313 y observa que:

- si suma sus cuatro cifras obtiene 8 (1 + 3 +31=18),
- si multiplica sus cuatro cifras obtiene un nimempar (1 x 3 x 1 x 3 =9).

Julio se pregunta cuantos otros nimeros de cu#tas tenen 8 como suma de sus cifras
y un namero impar como producto de esas mismaascifr

Ayudad a Julio a encontrar la respuesta.

Lo interesante es que los alumnos, a partir deedduda, interpreten matematicamente las
condiciones. Hacer una pequefa investigacion ar it ejemplo propuesto ayudara a determinar o
que:

1.- La cifra 0 no puede formar parte de los nimepoasque la multiplicacion de las cuatro 7
cifras daria 0 y no 9.

2.- Las cifras pares (2, 4, 6, 8) no pueden apareceque la multiplicacion daria pary no (O
podria nunca ser 9.

3.- Las cifras superiores a 5 no pueden estarupdegsuma seria superior a 8, aunque las otras 0
tres cifras fuesen 1.

Por tanto, bastara con formar todos los gruposudea cifras donde puedan entrar las cifras 1, I
3 05, con suma 8. Después se obtendran todaer@siraciones diferentes ente si de cada grupo de
cuatro cifras escritos a partir de las condicicargsriores.

m
Conel5:5+1+1+1=8. Se obtienen cuatroenast 1115, 1151, 1511 y 5111.

<

Conel3:3+3+1+1=8. Se obtienen seis namerl33, 1313, 1331, 3113, 3131, 3311.

Para obtener estas combinaciones sin que falteimandos alumnos habras de ser sistematicos >
y ordenados en su trabajo. Hay que exigirlo.

RespuestaHay nueve nimeros mas con esas caracteristicas, decir, encontramos los wn
siguientes diez numeros 1115, 1151, 1511, 5111,31 13813, 1331, 3113, 3131, 3311.

iAy! Tantos examenes para corregir!

Pedrosa tenia una enorme pila de exadmenes paegicoll lunes, lleno de energia,
despacho la mitad de los examenes. El martes,lgariséun tercio de los que quedaron.
El miércoles, corrigio solo una cuarta parte degos faltaban. El jueves, ya saturado,
vio un quinto de los que tenia pendientes de corrBg viernes, comprobando que le
faltaban menos de dos docenas, decidié ponerlant@tura y corrigié todo¢ Cuantos
examenes tenia Pedrosa?
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Tres estrategias diferentes nos pueden llevar sollecion. En las tres hemos de recurrir al

lenguaje algebraico para expresar las relaciones.

Organizar la informacion

Utilizaremos una tabla y partimos de llamar N aheéo de exdmenes:

Dia de la semana | Examenes corregidos| Examenes pendientes|
Lunes N/2 N —N/2 =N/2
Martes (1/3) x N/2 = N/6 N/2 — N/6 = N/3

Miércoles (1/4) x N/3 = N/12 N/3 — N/12 = N/4
Jueves (1/5) x N/4 = N/20 N/4 — N/20 = N/5
Viernes N/5 0

Sabemaos, por las informaciones del problema, qGesslimenor que dos docenas, es decir,
N/5 < 24, por tanto N <24 - 5, N<120.

Como N es un numero entero, tendrd que ser muldeltos denominadores de las diversas
fracciones que aparecen a lo largo del proces#: 2,5, 6, 12 y 20. El menor multiplo comun desest
conjunto de nimeros e$ 23 - 5 = 60.

Luego, N es mdltiplo de 60 (60, 120, 180,...) permonaue 120. Sélo es posible N=60.
Eliminacién

Como el viernes el numero de examenes por coreegimenor de 24, tenemos que N/5 < 24
osea N < 120. Ademas, N tiene que ser multiplo detfatarse siempre de resultados enteros.

Como el lunes fueron corregidos la mitad de losv@&es, N ha de ser par. Juntando estas
informaciones, N es multiplo de 10. Las posibilieaghara N son: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90,
100y 110.

Como el martes los exdmenes pendientes de coeregirN/3, N tiene que ser multiplo de 3, lo
gue reduce las posibilidades para: 30, 60 o 90.

El miércoles, los examenes por corregir eran Nkglgd N es multiplo de 4. La Unica posibilidad
es, por tanto, 60.

Ir hacia atras

Sea N el nimero total de examenes y x el nUmerexdeenes corregidos el ultimo dia,
viernes, (x < 24).

Si el jueves corrigié un quinto de los que todaeisa pendientes, entonces tenia en ese dia
(5/4)x, porque 4/5 - (5/4)x = Xx.

Si el miércoles corrigié un cuarto de los que teadavia por corregir, entonces ese dia tenia
(5/3)x, porque 3/4 - (5/3)x = (5/4)x.
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Si el martes corrigié un tercio de los que tenia péndientes, entonces tenia ese dia (5/2)x,
porque 2/3 - (5/2)x = (5/3)x.

Si el lunes corrigié la mitad de los examenes, rag@s tenia ese dia 5x, porque 1/2 - 5x =
(5/2)x.

Como x es divisible por 2, por 3y por 4, entonces? - 3 = 12, no admitiendo ningdn otro
factor ya que x < 24.

Por la dltima conclusion del proceso de ir hacidasatreferida al lunes, Pedrosa tenia ese dia N
= 5x examenes, o sea, N =5 - 12 = 60 examenes.

Se aprecia claramente que la solucién es la misméas tres estrategias utilizadas.

Corrigio: el lunes N/2 = 60/2 = 30; el martes N/6G/6 = 10; el miércoles N/12 = 60/12 = 5; el 2

jueves N/24 = 60/20 = 3; y, finalmente, el vierh#s = 60/5 = 12.
Comprobacién: 30+10+5+ 3+ 12 =60. A

Respuestala tortura de Pedrosa consistié en corregir 60 exaenes (jHay quien se queja @
por nada!). Corrigio 30 el lunes, 10 el martes, 9 eniércoles, 3 el jueves y 12 el viernes.

¢Vieron los problemas de sucesiones de la pagioanendada? wy)

http://personales.upv.es/jlgonz/sucesiones/prolded® sucesiones.htm

—

Se darian cuenta entonces de que el numero 10@nebema de Josefo y que la sucesion del
namero 9 es similar a la del problema de Pedrosaagoa y un pozo, tratado de forma generalizada
para n términos.

Un abuelo longevo

Acabo de cumplir 91 afos, dice el abuelo, y estadeds la |\
diferencia entre el cuadrado del nimero de niet@s tgngo y el
cuadrado de las nietas que tengo. ¢Cuantos nerige £n total?
¢,Cuantas son hembras?

SN Nz

Seax el nimero de nietosyeel nimero de nietas. Entonces: y¥ =91 =7 - 13 asi que
X =y = (x+y)x-y)=7-13

Y al serx ey niumeros naturales, serén+y = 13y x —y = 7con lo que resolviendo este
sencillo sistema se obtiene:

x=10 e y=3.
Por tanto la respuesta es: tiene 13 nietos y dg, dlson nietas.

Y lo podemos comprobar al ver que® 208= 100 — 9 = 91.
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El abuelo, ¢ chochea?
Le dice el abuelo a su nieto mayor, que ya estualiillerato,
- A ver cOmo andas de matematicas: Si alguienglieeinvirtiendo el orden de las cifras
de su edad, la cantidad disminuye a la mitad, rgse te un nifio, un adolescente, un

adulto, un viejo como yo, 0 simplemente es un mesui?

Si esa persona no ha cumplido los 100 afios, podeaicsr las dos cifras de su edad gay,
siendox las decenaslas unidades.

Luego, al invertir el orden de las cifras:
10y + x = (10x + y)/2; 10y + x = 5x + y/2; 20y -y 10x — 2X;

Por tanto19y = 8x

Pero por otro ladog es inferior @0y; no puede igualarsel®.

Si ya paso de los 100 afios, su edad tiene quentaremn cero, para que al invertir las cifras se
lea como un numero menor que 100; es decir: 1aD,120...; pero ni 1, ni 11, ni un nimero que
termine en 1 serd mitad de estas edades mas (eeagas.

Por tanto el abuelo est4 hablando de un mentif@ske falla la azotea y chochea!

La Sociedad Canaria “Isaac Newton” de Profesoradlatematicas sigue fiel a sus actividades
y realizd6 el XXVI Torneo de Problemas de Secundaeia sus dos fases habituales. Toda la
informacién sobre el mismo se encuentra como diugdise en su sitio web y, de manera especial,
recomendamos visitar y bajar la pagina que cont@nproblemas propuestos.

http://www.sinewton.org/cms/images/torneo/torneo2@rneo26problemas. pdf

También se realiz6 el IV Torneo de Problemas dadia. De igual forma la informacion en el
sitio web y los problemas propuestos en la pagina:

http://www.sinewton.org/cms/images/torneoprim/torn®prim4/torneoprim4problemas. pdf

Los problemas de ambos Torneos son muy interesaresqueremos llamar la atencién sobre
uno del Torneo de Secundaria que no fue resuelteeatamente por ninguno de los alumnos
presentados. Sélo hubo una media docena de ello®ocqacometieron y dieron con algunos aciertos
parciales. Pero el 98% de los alumnos lo dejardniaco. La mayoria no explicaban siquiera por qué
lo descartaban; pero hubo bastantes que indicabémposibilidad de acometerlo porqueo”sé lo
que es un paralelepipetio

Se trata de alumnos que cursan 2° de Educaciom&aata Obligatoria, que han cursado seis
afios de Primaria y dos de Secundaria. Y no se tlatalumnos cualesquiera, no; son alumnos

seleccionados por sus profesores, dos por aula,spobuen rendimiento en matematica v,
especialmente en la resolucion de problemas.

¢ Qué estamos haciendo con la geometria?
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Creemos que es bueno considerar la situacionar tiatenmendar ese empefio en realizar una
ensefanza fundamentalmente aritmética y algebnailsggando la geometria para los Ultimos dias (a
veces ni eso). La geometria es estimulante y edugagroporciona un desarrollo fuerte de las
competencias basicas y, para los alumnos, es altamgeatificante.

Veamos el problema en cuestion.

Cubos escondidos

Juliatiene 86 cubos blancos y 34 negros todos de lssasi dimensiones. Usando todos
sus cubos Julia construye un paralelepipedo radi@ng

Puesto que los cubos negros no le gustan, losadi®enanera que no se vean cuando el

paralelepipedo esta apoyado sobre su escritoradera. U
¢, Cuales pueden ser las dimensiones del paralelemdpeque Julia construye usando py
todos suscubo®
Halla todas las posibilidades. @)
Con un poco de aritmética, multiplicacion y descosigion en factores, y algo de geometria,
paralelepipedo rectangulo, volumen y caras latgredaemos para salir airosos. wy)
(]
) Iy
;
1
I
o m

Al leer el enunciado, se debe comprender que latagmtion deberd estar compuesta de <
86+34=120 cubos y que hay varias posibilidades lpardimensiones del paralelepipedo: las ternas de
nameros naturales cuyo producto es 120, es daesge 1x1x120 hasta 4x5x6. >

Si el paralelepipedo esta apoyado, los cubos tidn del piso base no son visibles, mientras
que si lo son los situados en el piso superios pitnados en las caras laterales. v

El nimero de cubos no visibles debe ser mayor al ig34 y depende de la cara que se piensa
apoyar sobre el escritorio. Depende por tanto delano de cubos de altura.

Si se quieren «esconder» los cubos negros, elepepgledo debe tener al menos 2 cubos de
altura y al menos 3 cubos para las otras dos diores

Debemos escribir una coleccion completa de lasteasones posibles, con todas las ternas
gque tengan valores mayores o iguales que 2 pardeutes dimensiones (la altura) y mayores que 2
para cada una de las otras dos dimensiones:3 X20; 2 x4 x15; 2x5x12; xBx10;
3 x4 x10; 3x5x8; 4 x 5 x 6. daaterna se podra repetir tantas veces como pares d
valores mayores de 2 diferentes se puedan obtangfqgrmar la base, siendo la tercera dimensién la
altura. Esto sélo es posible con las tres Ultimas;on las cuatro primeras.
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Se calcularg, para cada paralelepipedo, el nineeoulabs no visibles, segun la altura elegida,
(a—-2) x(b-2) x (h—1), donde ay b son lasetisiones de la base y h la altura del paraleldpipe
Si el nimero de cubos ocultos es igual o superdgr sera una solucion valida.

Organizar toda esta informacién requiere el usordetabla.

Dimensiones del Dimensiones del paralelepipedo Nimero de
paralelepipedo total Altura interior no visible cubos ocultos
2x3x20 2 1x1x18 18
2x4x15 2 1x2x13 26
2x5x12 2 1x3x10 30
2x6x10 2 1x4x8 32
3x4x10 3 2x2x8 32
3x4x10 4 1x3x8 24
3x4x10 10 1x2x9 18
3x5x8 3 2Xx3x6 36>34

3x5x8 5 1x4x6 24
3x5x8 8 1x3x7 21
4x5x6 4 3x3x4 36 >34
4x5x6 5 2x4x4 32
4x5x6 6 2x3x5 30

Observamos que hay solo dos disposiciones que teeresconder todos los cubos negros.
Respuesta:

A) el paralelepipedo con 3 cubos de altura y 5 ygra las otras dos dimensiones

B) el paralelepipedo con 4 cubos de altura y 5 yp@ra las otras dos dimensiones

Vamos ahora a proponerles trabajar un tipo de gnadd que se encuentran en los cuadernillos
de pasatiempos que venden en los quioscos y tambits paginas de pasatiempos de los periddicos.
Son problemas sencillos de contenido aritméticoddumentalmente operatorio y que se resuelven,
casi siempre, por ensayo y error. Son interesaagre que exijamos a nuestros alumnos a utilizar
el ENSAYO Y ERROR DIRIGIDO, para poner en juego paspiedades de las operaciones utilizadas
y el razonamiento logico. Deben buscarse todas skdaciones posibles o, al menos, estar
absolutamente seguros de que la solucién encorgiadaica. Para ello hay que ser muy ordenado,
organizado, sistematico y exhaustivo. ¢Qué masemar exigir?

Veamos uno de ejemplo.

Del1al9 1
8 13
Coloca los numeros del 1 al 9 en cada cuadriculagpetir ni saltaris 21

ninguno, de manera que al sumar las lineas hoaleenty verticales sei1 13 [ 14 | 18 I
iguales a los numeros daddsbla .
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Resolvemos:

Debemos siempre iniciar el trabajo en la columndila a la que
pertenezca el valor conocido. En este caso elegimdda. Como el valor |——— H E
conocido es 8 y la suma ha de valer 13, esta giaeda suma de los otros dc 21
valores es 5. Solo es posible obtener 5 como slemé €1 0ode 2 + 3. E< [13[14[18] 1I
cuestién de probar ambas parejas, pero, ademaseearden y también en ¢
contrario. Empecemos con la primera parégola Il.

Ahora nos fijamos en la columna del 8 (tercerarooia). Como la suma ha de ser 18, la pareja
de nimeros que faltan tienen que ser 9y 1, 8w23 0 6 y 4 (nimeros distintos).

Pero alguno de ellos ya esta siendo utilizado (el 4 y el 8) por lo que esas parejas que los
contienen han de eliminarse. Sélo nos queda Igapare 3, que podemos utilizar en ese sentido o en
el contrario. En cualquiera de los dos casos hiso8 nimeros que quedan por colocar son el 2, el 5
el6yel9.

Si el 7 estd en la tercera fila, podremos colocareka el 5y el 9

- . . p 3111
ocupando los espacios vacios. Evidentemente teqdeisger en ese orden y 21118 13
en el contrario, pues 9 + 4 = 13 y el 0 no se puedlecar. Tabla lll. 51917 21
Colocando los dos numeros restantes en los cuad@ss, vemos que N 131418 i

cuadran ninguna de las tres sumas restantes, leesakéado 11 (primera fila),
13 (primera columna) y 14 (segunda columna).

Por lo tanto, no tenemos solucién.

Lo mismo sucede cuando esta el 3 en la terceraGitservamos que con los nimeros que
quedan (2, 5, 6 y 9) no se puede sumar 21 endergefila. Tampoco tenemos solucion.

Y si cambiamos el orden de la pareja 4 y 1, vamiesier de nuevo, cor 3 11

un razonamiento similar, la misma conclusion: np s@ucion. 11218113
9| 5|7 |21

Encarguese, querido lector, de comprobarlo uststhmicon unas tablag 13| 14 | 18| IV

similares a las utilizadas anteriormente. Llegaoisua una situacion como la d
la Tabla IV. Donde, en cualquier caso, al colocar la paregfglta 2 + 6 no se
obtienen valores correctos en ninguna de las difeseopciones.

6 |11
Hemos de probar ahora la otra pareja, 2 y 3, pasadunda fila. Primerc| 3 | 2 | 8 | 13
en ese ordedabla V. 4 |21
13|14|18| V

De nuevo nos fijamos en la columna del 8 (tercefansna). Como la
suma ha de ser 18, la pareja de numeros que fadteen que ser9y 1,8y 2,7y 3 0 6 y 4 (nUmeros
distintos). Pero alguno de ellos ya esta siendiaadio (el 1, el 3y el 8) por lo que esas pargjaslos
contienen han de eliminarse.

Esta vez nos quedan dos parejas, la 9 + 1y 14,6j#e podemos utilizar en ese sentido o en el
contrario. Colocada la pareja 1 + 9, con el legcera fila, quedan por colocar el 4, el 5, eld ¥.
Es imposible completar 21 en la tercera fila casegimeros. No hay solucion.
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Con el 9 en tercera fila, se pueden colocar 5 gn7ese orden o en el contrario) en ella para
completarla y sumar 21 (en ambos cad@blas VI y VII

4 6 |1 (11 6 41111
2 3] 8|13 2 3| 8|13
7 51921 5 71921
13] 14| 18| VI 13| 14| 18 | Vil

El lector debera ahora comprobar, con el mismoqalingiento, que con la pareja 6 y 4 en
tercera columna (en cualquier orden), y quedanda@ocar los nimeros 1, 5, 7 y 9, no es posible
completar los 21 de la tercera fila. No hay soln@éra este caso.

Toca probar ahora invirtiendo la pareja 2 y 3 egueda fila. Con la pareja 1 + 9 en tercera
columna, no hay solucion si el 1 esta abajo. Coatlo, una vez mas el lector.

Si el 9 esta abajo: 5 + 7 + 9 = 21 si hay soluciero ni colocandolas en ese orden ni en el
contrario, encontramos solucién para colocar |ascifoas restantes, 4 y 6.

Ahora queda por probar con 3y 2 en segunda filany6 y 4 en tercera columna.

En cualquiera de los 6rdenes posibles, con los rasmgie quedan por colocar (el 1, el 5, el 7y
el 9) no se puede cuadrar la tercera fila. No lo&ycgdn. Nuestro sufrido lector puede, una vez,mas
comprobarlo.

Respuesta:

So6lo hemos encontrado estas dos soluciones:

6 | 4 | 1 11 4 [ 6 [ 1 11
2 [ 3 [ 8 [13 2 [ 3 [ 8 [ 13
5 [ 7 [ 9 21 7 5 [ 921
13 | 14 | 18 13 [ 14 | 18

Y, ademas, el proceso exhaustivo utilizado nos lestar completamente seguros de
que son las unicas posibles. Y ambas son corrdgtesa con comprobar que estan todos los
digitos del 1 al 9, sin repetir, y ejecutar las simas correspondientes a las tres filas y las tre
columnas y verificar que todas son correctas.

Otra manera de abordar la solucién del problemaabamnos algo mayores ya que no esta tan
detallada, es la siguiente:

A B C 11

Ponemos letras en las celdas vacias e intercambitasdilas 22y 38 F | G H | 21

para simplificar el cuadro. D|E| 8 | 13
13 | 14 | 18

Y puesto que en la tercera linea es donde tenerdesinformacion, comenzamos analizando
por ahi el problema.

D + E deben sumar 5, mientras que C + H deben sttnar
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Los pares posibles son para el (D, E): (4, 1)4J1(3, 2) y (2, 3), y para el (E, H): (9, 1); @,
(7,3) y (3, 7). No consideramos los pares (8, @, 8) por estar ya usado el 8.

Simultaneamente sélo pueden coexistir (4, 1) @ ton (7, 3) 6 (3, 7) pues son incompatibles,
por repetirse el valor 1 o el 3, las otras parpfmibles; y los pares (3, 2) 6 (2, 3) con (9, 3,®).

Continuemos analizando este Ultimo caso.

SIiD+E=3+2yC+H=9+1, veamos qué vadmman A y B con respecto a los posibles
valores de C, estando los tres en la misma filandd no influyen los valores de D ni de E. En la
siguiente tabla, que creemos no necesita mas agjites, queda esquematizado el analisis.

c|A+B|A|B]A] B
9 2 No puede ser
9 | 4 | Valorya usado
8 | 2 | Valorya usado
1 10
# | 3 | Valorya usado
6| 4] 4] 6

Asi pues, paraD+E=3+2y C+ H =9 + 1, enlguier orden que se tomen, el Unico
resultado posiblees: A=6yB=406A=4yB.=6

Veamos que ocurre en la segunda linea donde F HG 21, para los dos valores de H:

HIF+c|F|G|F| o
9 | 3 | Noes posible
9 12 8 | 4 | Noes posible
7|55 7
1 20 No puede ser

Por tanto son los valores 5y 7 los Unicos quel@aemar. Comprobemos los resultados en la
tabla. Primero paraA=6yB =4:

6 4 1 6 4 1
57 9 57 9
D=3 (2 D=2 (3)
=14 (No vale) =13 14 (jVale!)
Ahora paraA=4yB =6:
4 6 1 4 6 1
579 57 9
D=3 (2 D=2 (3)
=12 (No vale) =11 (No vale)

Sociedad Canarialsaac Newton
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6 41 6 41
759 759
D=3 D=2

=16 (No vale) =15 (No vale)

46 1 4 6 1
7509 7509
D =@2) D=2 (3)

=14 (No vale) =13 =14 (jVale!)
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Tenemos dos conjuntos de soluciones:

A/BICIDE|F|G|H
6141|235 79
416|123 7 5 9

Analizar el otro caso, donde D+ E=4+ 1y C +H + 3, como antes, cualquiera que sea el
orden en que se tomen los sumandos, lo dejamos efamuicio para nuestros lectores. Encontraran
gue no hay mas soluciones.

Proponemos, para resolver, los siguientes. Losnasaletalladamente en el proximo articulo.

Del1lal9
5 14
. . - 16
Coloca los numeros del 1 al 9 en cada cuadricularepetir ni saltart 15
ninguno, de manera que al sumar las lineas hoalemny verticales los resultad( 72 [ 20 [ 13

sean iguales a los niumeros dados en las casiladlam

X + 19 | Calculogramas

AX

. + 5 |
+ X +
+ + 14
3 8 13

Afade los numeros del 1 al 9 de forma que las atgrncias
| sean correctas. Te damos un nimero para hacérdsléacil.

Piramide numérica

Completa la piramide colocando un namero (de umeése digitos) en cada casilla de manera
que cada uno dé la suma de los dos inferioresstéa €olocados algunos numeros.

o [ ]

Y aqui queda todo por ahora. Pero insistimos, hageno el amigo Alex y ésta serd una
seccion muy viva de la revista. Leer el articulthdsen; usarlo con los alumnos es fantastico. Pero
aportar comentarios, soluciones, propuestas o0 simgiite el rico anecdotario acerca del
comportamiento de la clase al resolver uno de gstiidemas es realmente maravilloso. Animense.

Como siempre, aguardamos sus noticias a la espdagpddxima edicion de la revista

NUMEROS

Revista de Didactica de\AIasj‘s‘Mateméticas

Un saludo afectuoso d€lub Matematico.
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